

Хранила ключ к богатству знаний

С искренним чувством уважения и душевной теплотой мы начинаем рассказ о библиотекаре села Окунёв Нос – Людмиле Сазоновне Чупровой. Долгую добрую память оставила о себе эта замечательная женщина. Воспоминания о ней живут в сердцах многих людей – односельчан, коллег, воспитанников и тех, кому довелось в жизни встретиться и пообщаться с ней.

Работа была её призванием. Все свои знания Людмила Сазоновна передала не одному поколению окунёвцев. В местной библиотеке она начала работать в 1977 году, приехав в наш район из Архангельской области. К тому времени за плечами Людмилы Сазоновны был опыт работы учителем в Коткинской восьмилетней школе, где она преподавала русский язык и литературу после того, как окончила в 1974-м Ленинградский ордена Трудового Красного Знамени Государственный педагогический институт имени А. И. Герцена. Педагог по образованию умело сочетала в себе лучшие профессиональные качества учителя и библиотекаря – добропорядочность, ответственность, тактичность, коммуникабельность... Образованная, мудрая, грациозная Людмила Сазоновна обладала всеми особенностями настоящей женщины – красотой и блеском в глазах, лёгкостью и искренностью, внимательным отношением к людям, аккуратностью и интеллигентностью, чувством вкуса и умением вдохновлять. Она была поистине настоящим наставником молодёжи.

Людмила Сазоновна Чупрова родилась 3 апреля 1951 года в п. Юшино Ненецкого национального округа Архангельской области. В 1968 году окончила 9 классов в г. Нарьян-Мар. Ещё в юности являлась членом ВЛКСМ, секретарём комсомольской организации, агитатором и ведущей школы культуры при Коткинском Доме культуры. Имела знак «Победитель социалистического соревнования-1976». До конца своей жизни она оставалась человеком активной жизненной позиции. Это проявлялось не на словах, а в деле. В 1983 году её назначили на должность директора Окунёвской восьмилетней школы, в 1986-м – избрали председателем исполкома Окунёвского сельского Совета. На занимаемых постах она показала себя знающим, эрудированным специалистом, коммуникабельным человеком, проявляла заботу о людях своего села и стремилась сделать всё возможное, чтобы улучшить их жизнь.

В 1990-м Людмила Сазоновна вернулась в Окунёвскую сельскую библиотеку на должность старшего библиотекаря, а спустя год возглавила филиал. В своей автобиографии она писала: «Работать продолжаю в библиотеке: тихо, незаметно, влюблённо. Как учитель «дослужилась» до высшей категории – имею 14-й разряд и

нагрудный знак за заслуги в области образования «Почётный работник образования Российской Федерации». Эту высокую награду она получила в 2005 году. В последние годы трудовой деятельности в библиотеке Л. С. Чупровой вручены Почётная грамота администрации сельского поселения «Окунёв Нос» (2011) и Почётная грамота муниципального образования муниципального района «Усть-Цилемский» (2012).

Людмила Сазоновна была творчески одарённым человеком, прекрасно владела словом. Её профессионализм и колоссальный опыт позволяли ей работать нестандартно. Литературные занятия в стенах библиотеки, проводимые ею для читателей и учеников Окунёвской школы, а также мастер-классы для коллег-библиотекарей, были такими яркими и атмосферными, не похожими ни на какие другие, словно аккорды гитарной струны: то лёгкие и спокойные, то мощные, сильно выраженные. Каждая встреча с ней – душевное повествование, невероятное представление литературных персонажей, как будто герои книг были рядом с читателями, как будто она их лично знала, и были они родными. Человек с хрупкой душой, она глубоко воспринимала прочитанное и тонко чувствовала взаимосвязь с героями книжных произведений – их боль, переживания, радость. Умела передать эти чувства через волнительное чтение вслух, робкую слезу, катящуюся по её щеке... Было это настолько естественно, что казалось в этот момент её можно ранить взглядом. И невозможно представить, что она могла делать как-то иначе.

Людмила Сазоновна всю себя отдавала читателям, активно пропагандировала литературу и чтение, была общительной, умела найти подход к каждому посетителю библиотеки и подобрать нужные слова для разговора, если это было необходимо. Двери её гостеприимного книжного храма всегда были открыты для людей всех возрастов, там царил удивительный микроклимат, наполняющий умиротворением душу каждого книголюба.

Мероприятия Окунёвской библиотеки отличались высоким уровнем подготовки. Людмила Сазоновна проводила замечательные вечера, встречи в «Литературной гостиной», читательские конференции, готовила литературно-исторические экспозиции, обсуждения, кино вечера по лучшим произведениям классики.

Большое внимание уделялось краеведческой деятельности. На протяжении многих лет Людмила Сазоновна по крупицам собирала историю оленеводства. Организовывала встречи поколений, вечера-портреты, вечера-чествования известных людей и тружеников села. К 65-летию Победы в Великой Отечественной войне в конкурсе на лучший сценарий устных и наглядных форм массовой работы «Салют и слава годовщине навеки памятного дня» Людмилой Сазоновной был представлен поисковый проект «Великая Отечественная война в частушках Усть-Цилемского района». Проект был признан победителем в номинации «По следам войны».

По её инициативе совместно с коллегами Окунёвского сельского Дома культуры для женщин села был создан клуб «Берегиня». Под её руководством юные окунёвцы пробовали себя в писательском деле, посещая литературное объединение «Серебряное пёрышко». Самые маленькие читатели были активными участниками клуба «Малышок».

Нельзя не упомянуть, что с 2007 года Людмила Сазоновна снова стала преподавать русский язык и литературу в Окунёвской средней общеобразовательной школе, совмещая работу в библиотеке с педагогической деятельностью. Вместе со своими воспитанниками Людмила Сазоновна принимала активное участие в литературных конкурсах различного масштаба: республиканском конкурсе «Жемчужина Севера», республиканской викторине «Менделеев», конкурсе «Говорим по-русски» (журнал «Сельская новь»), конкурсе чтецов «Наследники Мельпомены», всероссийском конкурсе «Юный патриот России», проходившем в городе Геленджик, республиканских конкурсах – «Судьбы, опалённые войной», «Зеркало природы», «Письмо ветерану», районных – «Рукописная книга», «Я помню! Я горжусь!», «Будущее России за нами», «Учитель! При имени твоём...», где её ученики занимали призовые места.

Средь множества книг, журналов и газет, в тиши задумчивых томов Людмила Сазоновна хранила ключ к богатству знаний, и порой, действительно, была незаметна. Сколько бы ещё она успела сделать! Но коварная болезнь не позволила свершиться намеченным планам. В июле 2012 года Людмила Сазоновна ушла на заслуженный отдых, а в 2014-м её не стало. Это была огромная утрата для родных, читателей, коллег, односельчан, для каждого, кто её знал...

Даже после её смерти задумки Люд-



милы Сазоновны продолжают воплощаться в жизнь. Речь идёт о мемориальной доске, увековечивающей память фронтовиков – воинов оленнотранспортных батальонов, торжественное открытие которой состоялось в с. Окунёв Нос в День Победы. Об этом важном событии писали в районной газете («КП» №59 от 17.05.2016). Вдохновившись новостью 2012 года, когда в Нарьян-Маре открыли памятник оленнотранспортным батальонам, Л. С. Чупрова выступила с инициативой установить подобный мемориал в своём селе. Предложение Людмилы Сазоновны окунёвцы поддержали. Материала, собранного в библиотеке для продвижения идеи, было достаточно. Проект по изготовлению и установке памятного знака был создан силами единомышленников и одобрен администрацией района. Мемориальную доску с высеченными именами девяти участников Великой Отечественной войны установили в том месте, откуда в начале войны земляки уезжали на оленях в Синегорье, а затем отправлялись на фронт.

Когда готовился материал о Л. С. Чупровой, глава сельского поселения «Окунёв Нос» Любовь Викторовна Дуркина поделилась с библиотекарями новостью: «У Людмилы Сазоновны была мечта – создать в нашем селе музейную комнату-чум. В настоящее время ведётся работа по её открытию, и уже скоро благодаря активным местным жителям музейная комната-чум распахнёт свои двери».

Бегут года и жизнь меняется чередой событий, а люди помнят, и ещё долго будут хранить в своих сердцах добрую память о Людмиле Сазоновне Чупровой, и она всегда будет рядом.

Ирина САДИНА,
Татьяна ДУРКИНА,
специалсты ЦБС.